
第三节 印花税法 

（二）具体业务的印花税优惠  

1.对铁路、公路、航运、水路承运快件行李、包裹开具的托运单据，暂免贴印花。  

2.各类发行单位之间，以及发行单位与订阅单位或个人之间书立的征订凭证，暂免征印花税。  

3.军事物资运输。凡附有军事运输命令或使用专用的军事物资运费结算凭证，免纳印花税。  

4.符合条件的抢险救灾物资运输运费结算凭证。  

5.资产公司收购、承接和处置不良资产，免征购销合同和产权转移书据应缴纳的印花税。  

（三）企业改制过程中有关印花税优惠政策  

1.2025 年变化：企业改制重组及事业单位改制有关政策（自 2024 年 10 月 1日起执行至 2027 年 12 月 31

日）  

政策适用的范围：  

提示：（1）企业改制，具体包括非公司制企业改制为有限责任公司或者股份有限公司，有限责任公司变更

为股份有限公司，股份有限公司变更为有限责任公司。同时，原企业投资主体存续并在改制（变更）后的公

司中所持股权（股份）比例超过 75％，且改制（变更）后公司承继原企业权利、义务。  

（2）企业重组，包括合并、分立、其他资产或股权出资和划转、债务重组等。  

合并，是指两个或两个以上的公司，依照法律规定、合同约定，合并为一个公司，且原投资主体存续。包括

母公司与其全资子公司相互吸收合并。  

分立，是指公司依照法律规定、合同约定分立为两个或两个以上与原公司投资主体相同的公司。  

（3）投资主体存续，是指原改制、重组企业出资人必须存在于改制、重组后的企业，出资人的出资比例可

以发生变动。  

投资主体相同，是指公司分立前后出资人不发生变动，出资人的出资比例可以发生变动。  

（4）事业单位改制，是指事业单位按照国家有关规定改制为企业，原出资人（包括履行国有资产出资人职

责的单位）存续并在改制后的企业中出资（股权、股份）比例超过 50％。  

（5）同一投资主体内部，包括母公司与其全资子公司之间，同一公司所属全资子公司之间，同一自然人与

其设立的个人独资企业、一人有限公司、个体工商户之间。  

（6）企业、公司，是指依照我国有关法律法规设立并在中国境内注册的企业、公司。  

2.具体规定  

（1）关于营业账簿的印花税  

①企业改制重组以及事业单位改制过程中成立的新企业，其新启用营业账簿记载的实收资本（股本）、资本

公积合计金额，原已缴纳印花税的部分不再缴纳印花税，未缴纳印花税的部分和以后新增加的部分应当按规

定缴纳印花税。  

②企业债权转股权新增加的实收资本（股本）、资本公积合计金额，应当按规定缴纳印花税。对经国务院批

准实施的重组项目中发生的债权转股权，债务人因债务转为资本而增加的实收资本（股本）、资本公积合计

金额，免征印花税。  

③企业改制重组以及事业单位改制过程中，经评估增加的实收资本（股本）、资本公积合计金额，应当按规

定缴纳印花税。  

④企业其他会计科目记载的资金转为实收资本（股本）或者资本公积的，应当按规定缴纳印花税。  

（2）关于各类应税合同的印花税  

企业改制重组以及事业单位改制前书立但尚未履行完毕的各类应税合同，由改制重组后的主体承继原合同权

利和义务且未变更原合同计税依据的，改制重组前已缴纳印花税的，不再缴纳印花税。  

（3）关于产权转移书据的印花税  

①对企业改制、合并、分立、破产清算以及事业单位改制书立的产权转移书据，免征印花税。  

②对县级以上人民政府或者其所属具有国有资产管理职责的部门按规定对土地使用权、房屋等建筑物和构筑

物所有权、股权进行行政性调整书立的产权转移书据，免征印花税。  

③对同一投资主体内部划转土地使用权、房屋等建筑物和构筑物所有权、股权书立的产权转移书据，免征印

花税。  

3.对经国务院和省级人民政府决定或批准进行的国有（含国有控股）企业改组改制而发生的上市公司国有股

权无偿转让行为，暂不征收证券（股票）交易印花税。  



提示：不属于上述情况的上市公司国有股权无偿转让行为，征收证券（股票）交易印花税。 

（四）公租房、廉租房、经济适用住房的印花税优惠  

1.公租房经营管理单位  

（1）建设、管理公租房，免征涉及的印花税。  

（2）购买住房作为公租房，免征契税、印花税。  

（3）对公租房租赁双方免征签订租赁协议涉及的印花税。  

2.廉租住房、经济适用住房经营管理单位与廉租住房、经济适用住房相关的印花税以及廉租住房承租人、经

济适用住房购买人涉及的印花税予以免征。  

3.改造安置住房：经营管理单位、开发商与改造安置住房相关的印花税以及购买安置住房的个人涉及的印花

税予以免征。  

（五）其他与个人不动产租售相关的印花税优惠  

1.与高校学生签订的高校学生公寓租赁合同，免征印花税。  

2.个人出租、承租住房签订的租赁合同，免征印花税。  

3.个人销售或购买住房暂免征收印花税。  

（六）减半征收：  

1.对增值税小规模纳税人、小型微利企业和个体工商户，六税两费中的印花税（不含证券交易）减半征收。  

2.自 2023.8.28起，证券交易印花税减半征收。  

 

【例题·多选题】（2022 年）下列凭证中，免征印花税的有（ ）。  

A.贴息借款合同  

B.融资租赁合同  

C.农业保险合同  

D.法律咨询合同  

答案：AC  

解析：选项 B，为应税合同，暂无减免优惠；选项 D，不属于印花税的应税合同。  

 

二、征收管理  

（一）纳税地点——就地纳税  

纳税人 纳税地点 

境内 

纳税人 

单位 机构所在地 

个人 应税凭证书立地或者纳税人居住地 

不动产产权转移 不动产所在地 

境外 

单位或个人 

境内有代理人 

（扣缴义务人） 

代理人机构所在地（居住地） 

境内没有代理人 纳税人自行申报缴纳：向资产交付地、境内服务提供方

或者接受方所在地（居住地）、书立应税凭证境内书立

人所在地（居住地） 

证券交易 证券登记结算机构为印花

税的扣缴义务人 

证券登记结算机构所在地 

（二）纳税义务发生时间和纳税期限  

1.印花税的纳税义务发生时间：纳税人书立应税凭证或者完成证券交易的当日。  

2.证券交易印花税扣缴义务发生时间：证券交易完成的当日。  

3.计征方式与纳税期限  

计征方式 适用税目 税款入库期 

按季、按次 应税合同、产权转移书据 季度或年度终了之日起 15 日内；按次的为纳税

义务发生日起 15 日内申报缴纳税款 按年、按次 应税营业账簿 

按周解缴（扣缴义务人） 证券交易 每周终了之日起 5日内申报解缴税款以及银行

结算的利息 



4.应税合同、产权转移书据未列明金额，在后续实际结算时确定金额的，纳税人应当于书立应税合同、产权

转移书据的首个纳税申报期申报应税合同、产权转移书据书立情况，在实际结算后下一个纳税申报期，以实

际结算金额计算申报缴纳印花税。  

（三）纳税申报  

1.如实填写《财产和行为税纳税申报表》及相应的税源明细表进行申报。  

2.印花税可以采用粘贴印花税票或者由税务机关依法开具其他完税凭证的方式缴纳。  

3.印花税票粘贴在应税凭证上的，由纳税人在每枚税票的骑缝处盖戳注销或者画销。印花税票由国务院税务

主管部门监制。  


